

## 第二讲

# 人的本性是什么?

神说：“我们要照着我们的形象，按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。”神就照着自己的形象造人，乃是照着他的形象造男造女。神就赐福给他们，又对他们说：“要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物”（创世纪1章26-28节）。

### 导 言

请看一看以下世界名作中的观点：

人是开化、文明的动物；然而，人需要适当的教育和幸运的天性，才能成为最神圣和文明的动物。若教育不足或不当，人便是世上最野蛮的动物（柏拉图：《法律篇》6章，766页）。

我们所熟悉的一切生物中，只有人具有神的品质；至少可以说，较之所有其他生物，人更具神的品质（亚理士多德：《论动物部分》，656页）。

人若得到完善，便是最优等的动物，若不受法律和正义的约束，便是最劣等的动物。有双臂的武装，却又无视正义，其危害就更大。人生来就拥有双臂，本应受智慧和美德的支配，但人也会将其用于最卑劣的目的。因此，人若无德，便是最邪恶、最野蛮、最贪得无厌的动物（亚理士多德：《政治学》）。

人与动物最明显的差异是：动物受感官的驱使，对过去和未来无甚知觉，只为现在而活。而人能感知事物的联系，因而懂得凡事有起因、事物互为因果，懂得类推，毫不费力就能纵观生命的全过程，就能为自己打算的事作必要的准备（西塞罗：《论职责》）。

人是唯一一无所知、不教就什么也不会的动物。究其本性而言，除了哭，他什么也不会做，不会说话、不会走路、也不会吃（老普利尼：《自然历史》，卷七，4章）。

在某种程度上，人是精神和肉体之间的地平线或边界，即是说，是居于二者之间的中间体，既具有肉体的完美，也具有精神的完美（阿奎那，《关于Peter Lombard语句之评注》，卷三，序言）。

人类是一件多么了不得的杰作！多么高贵的理性！多么伟大的力量！多么优美的仪表！多么文雅的举动！在行为上多么像一个天使！在智慧上多么像一个天神！宇宙的精华！万物的灵长！可是在我看来，这一个泥土塑成的生命算得了什么？（莎士比亚：《哈姆雷特》第2幕第2场）。

人不过是根芦苇，是自然界最纤弱之物；可是，这根芦苇会思想。天地万物毫不费力就能将其击垮。一团气、一滴水就足以致其于死地。不过，若是天地万物将人击垮，人则比将其致死之物更高贵，因为人知道自己死了，知道天地万物较自己的优势所在，而天地万物对此则一无所知（帕斯卡：《沉思录》，卷六，347页）。

人是怎样的一个怪兽！多么的新奇！一个怪物，一团混乱，一个矛盾体，一个奇才！万物的裁定者，地球上的蠹虫；真理拥有者，无常和错误的容纳之所；天地万物的骄傲和废料（帕斯卡：《沉思录》，卷七，434页）。

对人类而言，最要紧、最利害攸关的问题，是人在自然界中处于何种地位，以及人与宇宙万物的关系问题。人从何而来？在人与自然的较量中，人的力量限度何在？自然的力量限度又何在？人类将向何处去？这些常问常新，让人们兴趣始终不减的问题是否与世俱来？（赫胥黎：《人与低等动物的关系》）。

人是唯一会羞愧，或需要羞愧的动物  
(马克·吐温：《笨蛋威尔逊的新历法》)。

人活一世是值得的，这种想法天经地义。要是不这么想，那可就稀罕了（桑塔雅娜：《理性的生命》，卷一）。

做人的经历十分复杂，人的内心有各种欲望矛盾冲突。例如，人们都希望作为个体的自己受到他人承认，又迫切希望有所归属。人的身体和心理有着错综复杂的联系，情绪能影响健康，反之亦然。人会问：“我的存在有意义吗？”人知道自己的短处——自己会因无为和有为而犯罪。人思考死亡的问题，会问：“人死了，还能复生吗？”康德说：“显然，人人都希望能有来世，因为人们都觉得今世不能满足自己本性的要求”（《纯粹理性批判》第2版前言）。

《圣经》关于人的看法能对如此复杂多样的人性做出解释吗？

人性易于受到各种苦难的影响，而这些苦难是地球上其他形式的生物体验不到的。人能深切地爱，能为爱而牺牲。因此，他会体验难以名状的心痛；他懂得失望、挫折、和遭人抛弃的辛酸。他会身陷愁苦的深渊。他同死亡作斗争，觉得不该有死亡，死亡是敌人。此外，由于神经系统之故，人对肉体疼痛的敏感程度超过所有其他的动物。

## 一、《圣经》关于人生理需要的看法

《圣经》对人的生理需要给予足够的认可，也指出应将其置于理智和道德的约束之下。

夫妻性关系中的爱，而非淫欲，使人圆满。

那人说：“这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为‘女人’；因为她是从男人身上取出来的。”因此，人要离开父母与妻子连合，二人成为一体（创世纪2章23—24节）。

求你将我放在你心上如印记，带在你臂上如戳记；因为爱情如死之坚强；嫉恨如阴间之残忍；所发的电光，是火焰的电光，是耶和华的烈焰。爱情，众水不能息灭，大水也不能淹没，若有人拿家中所有的财宝要换爱情，就全被藐视（雅歌8章6—7节）。

友谊和兄弟之情，而不是操纵人利用人，也是人生必不可少的。

两个人总比一个人好，因为二人劳碌同得美好的果效。若是跌倒，这人可以扶起他的同伴；若是孤身跌倒，没有别人扶起他来，这人就有祸了。……有人功胜孤身一人，若有二人便能敌挡他；三股合成的绳子，不容易折断（传道书4章9、10、12节）。

人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。……以后我不再称你们为仆人，因仆人不知道主人所作的事；我乃称你们为朋友，因我从我父所听见的，已经都告诉你们了（约翰福音15章13、15节）。

知识加上智慧，而非制作披上骄傲外衣的偶像，才能使人认清生活在这个世界上的意义。《圣经》强调

人要好学、慎思，要有智慧，这样才能完成造物主交托的任务。

要使人晓得智慧和训诲，分辨通达的语言；使人处事，领受智慧、仁义、公平、正直的训诲；使愚人灵明；使少年人有知识和谋略；使智慧人听见，增长学问；使聪明人得着智谋；使人明白箴言和譬喻，懂得智慧人的言词和谜语。敬畏耶和华是知识的开端；愚妄人藐视智慧和训诲（箴言1章2—7节）。

弟兄们，在心志上不要作小孩子；然而在恶事上要作婴孩；在心志上总要作大人（哥林多前书14章20节）。

## 二、《圣经》对人生目的之看法

《圣经》认为人生在世是有目的的（见创世纪1章28节和2章15节）。人与上帝的第一关系是使命关系。因此，人要建造、研究、写作、思考和发明。

人出去作工，劳碌直到晚上（诗篇104篇23节）。

这话是可信的。我也愿你把这些事切切实实地讲明，使那些已信神的人留心做正经事业。这都是美事，并且与人有益（提多书3章8节）。

又要立志作安静人，办自己的事，亲手作工，正如我们从前所吩咐你们的。叫你们可以向外人行事端正，自己也就没有什么缺乏了（帖撒罗尼迦前书4章11—12节）。

边祈祷边劳作的人用双手将心奉给神（明谷的圣贝尔纳：《致姐妹》）。

人即便愚昧到忘记了神对自己的召感，只要他踏实认真地工作，他就有希望；只有懒惰的人才会永远绝望（卡莱尔：《过去与现在》，卷三）。

## 三、《圣经》对人精神需要之看法

《圣经》认为人疏远了上帝，人堕落了。然而，人若堕落了，就有悔过自新的可能。保罗说：“死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了。照样，在基督里众人也都要复活”（哥林多前书15章21—22节）。

## 四、《圣经》对人苦难之看法

《圣经》认为人是按照上帝的形象造出的，这就说明了世上为何会有苦难。人若是不与神同形，就不会有如此丰富的理智和情感。人被造出来，若不是为了与造物主进行个人的、亲密的交往，就不会体验失去这种交往后的孤独感和负罪感。人疏远神，就会怀疑自己的同伴。人远离了神，就不能恰当地爱自己，也不能恰当地欣赏和尊重他人。人只有学会恰当地爱自己，才能建立幸福的家庭，消除离婚这个幽灵。人只有知道自己与造物主的关系紧密，知道负疚感可以消除，或已经消除，才能做到以上这些。

你们中间的争战斗殴是从那里来的呢？不是从你们百体中战斗之私欲来的吗？你们贪恋，还是得不着；你们杀害嫉妒，又斗殴争战，也不能得；你们得不着，是因为你们不求。你们求也得不着，是因为你们妄求，要浪费在你们的宴乐中（雅各书4章1—3节）。

## 结 论

总之，《圣经》认识到人性复杂，人具有神性，人因堕落而陷入困境，人能够改过自新。将人看成无足轻重的小卒，就毁坏了人所承继的神性。基督的神秘和光辉在于，他走进了我们的历史，为我们而死，替我们赎了罪，邀我们与他同行。在耶稣看来，人可以获得永生和辉煌。

你们心里不要忧愁，你们信神，也当信我。在我父的家里有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了；我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去；我在哪里，叫你们也在哪里（约翰福音14章1—3节）。

愿颂赞归与我们的主耶稣基督的父神。他曾照自己的大怜悯，借耶稣基督从死里复活，重生了我们，叫我们有活泼的盼望，可以得着不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业。你们这因信蒙神能力保守的人，必能得着所预备，到末世要显现的救恩。……你们既称那不偏待人、按各人行为审判人的主为父，就当存就当存敬畏的心，度你们在世寄居的日子；

知道你们得赎，脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血（彼得前书1章3—5节，17—19节）。

人性不需要重组，而需要革新。“若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了”（哥林多后书5章17节）。

各种唯物论都没有对丰富的人性及神秘的自由意

志予以完整的评价。例如，苏俄曾有理论断言，罪犯的神经系统不同常人；根据塞尔布斯基研究院（Serbsky Institute）的观点，应该将这些人看作特殊的精神病例。于是乎，凡不赞同苏俄官方意识形态的人都是罪犯，都不是完全的人。《圣经》不忽视人的出生和遗传在生物学上的意义，但也重视人的选择的权利。基督说：“让罪人从善！”唯物论者则说“罪人”不可救药。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.